



奋斗百年路 启航新征程

守护绿水青山 夯实发展之基

本报记者 曹红艳 刘瑾

为子孙后代呵护美好家园

曹红艳

随着“绿水青山就是金山银山”理念日益深入人心，全国生态文明示范创建不断取得新进展。目前，全国已命名262个国家生态文明建设示范区和87个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。这些地方生态环境质量持续改善，绿色发展动力强劲，高质量发展之路越走越宽，为全国践行“两山”理念提供了典型和榜样。

生态文明示范创建带来的是环境数据指标持续向好，生态环境质量明显改善。在天津，蓟州区、西青区已成功创建全国生态文明示范区和“两山”基地，全市生态环境状况指数从一般提升到良好。在深圳，福田区PM_{2.5}年均浓度连续6年优于国家二级标准，深圳河国考断面水质创有监测数据以来最高水平。在长三角地区和珠三角地区，分别有15%、22%的市县创建成功，其空气质量、水环境质量都排在各省份前列。

生态文明示范创建让“绿水青山”转化为“金山银山”的发展路径越来越清晰。吉林省白山市依托资源禀赋，打造国家级新材料基地、矿泉名城和世界人参之都等一系列国内外知名品牌。浙江省宁海县积极探索以水为媒的美丽河湖经济带模式，构建人水和谐共生的美好画卷。陕西省吴堡县推进生态治理和保护修复，依托吴堡石城、黄河二碛等景点优势，精心打造吴堡黄河文化旅游品牌，带动全域旅游发展。

生态文明示范创建催生了一系列可复制、可推广的模式。福建率先在全国推行海域资源有偿使用制度，成立全国首个省级生态环境审判庭，对污染治理不到位的地区“环评限批”。江西推进合理化的生态补偿机制，进一步提高生态公益林补偿标准，推行市场化的资源交易机制。贵州则出台一系列条例和办法，健全生态文明建设法律体系、建立生态环境损害责任追究制度。

缘起于浙江、践行于全国的“两山”理念，正在掀起一场波澜壮阔的以生态文明为目标导向的深刻变革。“两山”理念是新时代生态文明建设的根本遵循，将引领我国生态文明建设进入一个新阶段，不仅推动美丽中国建设，也将影响全球生态文明建设的历史进程。

3月25日，江西省新余市仙女湖区河下镇浒溪村护河队成员正在进行河道巡查保洁。近年来，通过实施省、市、县、乡、村级河长制，新余市积极推进河湖生态修复和保护，水生态环境和人居环境发生巨大改变。 赵春亮摄(中经视觉)



3月的浙江省湖州市安吉县余村，群山叠翠，竹海摇曳。如今，这里生态美、产业兴、百姓富。但上世纪90年代，余村矿山遍布，灰尘漫天。 2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平来到余村，在这里首次提出重要论断“绿水青山就是金山银山”。余村的绿色蝶变，是观察“两山”理念实践的一扇窗口。透过它，窗外世界的勃勃生机扑面而来……

保护生态就是发展生产力

在河南新县，油茶树是当地群众脱贫致富的“摇钱树”。当地一株树龄约410年的古油茶树，成了油茶产业的招牌。目前，新县有油茶林30万亩，其中天然林20万亩，200年以上的油茶树近万亩。 油茶树不仅能致富增收，满山绿色也为新县增添了美丽风光。在美丽乡村建设中，新县田铺大湾这个村落一改过去的污水横流、垃圾成堆的景象，变成了古朴整洁的美丽乡村，村里近20家农家乐一年到头客流不断。

端牢绿色发展“金饭碗”

本报记者 柳文

流水潺潺涓涓，山花藤蔓缠绕……仲春时节，步入浙江省湖州市安吉县，满眼皆是绿色。“依托好山好水，我们培育了不少精品水果，亩产效益可达8万元。”在天荒坪镇余村，返乡创业的安吉青创农场负责人边月明告诉记者，因为留恋家乡的万亩竹海、绿水青山，大学毕业后他没有在城市里工作，毅然返乡发展特色农业。如今，他将民宿和生态农场结合，打造果园式民宿，带动了村民致富。

靠山好水就能致富，安吉人以前想都不敢想。上世纪90年代，许多安吉山村依靠优质石灰岩资源，兴起了“采石经济”，矿山就是大家眼中的“金山银山”。在约1885平方公里的县域内就有243家矿山企业，平均每7.76平方公里就有一家。这些矿山企业开采水平低，对生态环境的破坏相当严重。“矿区烟尘漫天，常年一片灰蒙蒙，许多村民都不敢开窗。”余村村民俞小平清楚地记得，当时除了饱尝破坏生态的恶果，还因开山炸石经常发生安全事故。 世纪之交，安吉县委提出“生态立县”的发展战略，但这项提议却受到来自方方面面的压力。重压之下，安吉对保护环境的理性认识还是占了上风，“生态立县”得以艰难推行。

原来在北京打工的新县周河西河村村民张思恩，看到家乡的变化后，辞职回乡，牵头成立西河农耕园农民专业合作社，把“慢生活，亲自然”的现代民宿理念融入乡村旅游，用最传统的乡土营造技术，改造村里的古民居。从农家乐、民宿旅馆，衍生出西河特色小吃、乡村柴火饭、根雕手工艺品等创业形态。 一棵树、一个村、一位农民，在一场研讨会上，新县长夏明夫讲了这3个故事。他说，故事虽然各不相同，但却有一个共同点，那就是：人不负青山，青山定不负人。 随着新县全域旅游的蓬勃发展，越来越多的群众在当地政府引导下，在旅游产业链条中觅得新的就业门路。据初步统计，新县2020年共接待游客926.5万人次，实现旅游综合收入69.3亿元，全县84%的贫困群众在旅游发展各环节受益。 “两山”理念从根本上改变了生态环境无价或低价的传统认识，为破解发展与保护难题、实现人与自然和谐共生的现代化提供了新路径。“绿水青山就是金山银山”“保护生态就是发展生产力”，一系列科学论断日益深入人心，不断在基层得到鲜活实践印证。

绿色发展成为重要新动能

2020年10月29日，华微电子成功进入工业和信息化部公布的第三批绿色制造名单，成为国家级绿色工厂。 “我们感到很自豪。”华微电子负责人告诉记者，华微不仅要创造出适应市场、满足客户的优质产品，更要在持续创新发展的同时，做一个有社会责任感的绿色企业。 该负责人表示，随着员工节能意识的建立、绿色体系的逐渐完善，公司在生产优质产品的同时，有效降低能源及资源的消耗，积极构建高效、节能、绿色、安全、环保舒适的产业链条，实现转型升级，对未来可持续发展意义重大。 工信部数据显示，“十三五”期间，各地共创建1402家绿色工厂、118家绿色园区、90家绿色供应链示范企业，开发1097种典型绿色设计产品，充分发挥试点示范的突破带动作用。 今天，“两山”理念已经成为全党全社会的共识和行动，成为新发展理念的重要组成部分。走生态优先、绿色发展之路是经济社会发展的最强音。随着节能降耗减排成效持续显现，清洁能源使用更加广泛，经济发展的“气质”不断提升。2020年6月发布的《第二次全国污染源普查公报》显示，和2007年相比，重点行业企业数量少了，但产能集中度高了；产品产量增加的同时，污染物排放量大幅度下降。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平到安吉县考察，来到余村。当得知村里为了还一片绿水青山而关停所有矿区时，习近平给予高度评价，称赞余村的做法是“高明之举”，并告诫村民“要走可持续发展的道路，绿水青山就是金山银山”。 “绿水青山就是金山银山”的科学论断，一举拨开安吉在“两山”选择中的迷思。多年来，安吉认真践行“两山”理念，在生态立县的道路阔步前行。同样是“靠山吃山”，内涵却有了本质区别：以前“靠山吃山”，是以牺牲环境来换取经济增长；现在“靠山吃山”，是通过保护环境来优化经济增长。 以竹产业为例，安吉现有竹产品生产企业2000余家，超过10万人从事与竹子相关的产业，将一根竹子“吃干榨尽”。“依托现有技术，一根竹子可以变为能喝的竹饮料、能穿的竹纤维成衣、能出口的竹制品。”浙江安吉永裕股份有限公司董事长陈永兴说，竹子长在山上是“景”，埋在土里是“金”，一年四季可售卖的笋鼓足了村民的腰包。 “两山”理念在安吉发端，并始终引领着当地的发展。一任接着一任干，一张蓝图绘到底，安吉深入推进绿色发展，让人们看到了一个活生生的“两山”理念的实践样本。一幅绿水青山与金山银山相得益彰的美丽画卷，在安吉铺展开来。

全国政协经济委员会副主任刘世锦表示，绿色发展正在成为我国经济社会发展的重要新动能。“十四五”时期，应该总结经验、把握机遇，尽快确立起绿色发展的基本框架，全面推动发展方式的转型。

全社会的“绿能量”不断释放

北京朝阳区一家小区的物业经理何振凯告诉记者，自从北京实行垃圾分类后，从“扔进一个筐”到“细分四个桶”，垃圾分类已慢慢成为小区居民的自觉行动。 数据显示，截至2020年底，我国46个重点城市的生活垃圾分类投放、分类收集基本实现全覆盖，分类运输体系基本建成，分类处理能力明显增强。 从“新时尚”到“好习惯”，垃圾分类背后的社区自治共治和“一网统管”智治善治，成为用“绣花功夫”治理超大城市的生动剪影。每个人都是生态环境的保护者、建设者、受益者，越来越多的地区用发展实践为“两山”理念代言。2020年11月，生态环境部命名表彰了第四批87个国家生态文明建设示范区和35个“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。 被评为国家生态文明建设示范县的湖北省十堰市竹溪县，目前森林覆盖率79.6%，植被覆盖率84.3%，空气质量优良天数达标率90%以上，水域监控断面水质达标率100%。 十堰市生态环境局竹溪分局负责人说，全县严把新上项目环评审批关，将绿色发展贯穿招商引资、产业升级全过程，严控新上高污染、高耗能项目。同时，新建项目主要污染物排放总量审核与减排计划完成情况挂钩，实现“增产不增污”目标。 既提升绿水青山“颜值”，又实现金山银山“价值”，良好的生态环境是人民生活的增长点，也是经济社会持续健康发展的支撑点。这激励着越来越多的人将“两山”理念落实到行动中，以绿色实践勾勒天蓝地绿水清的美丽中国新图景。



内蒙古库布其沙漠(2020年9月14日无人机拍摄)。经过艰苦奋斗和科学创新，库布其沙漠治理成效显著，生态环境明显改善。 新华社记者 连振摄

在湖南岳阳洞庭湖麋鹿和鸟类救治避难中心拍摄的麋鹿和飞鸟(二〇二〇年八月七日摄)。 该救治避难中心占地四百余亩，自建成后就承担起洞庭湖区域全部麋鹿的救治、医治、康复和喂养任务。 新华社记者 陈思汗摄